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Η Ανακουφιστική Φροντίδα μπορεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά, 
ακόμα και να προλάβει το «υποφέρειν» των ασθενών με σχετικά χαμηλό 
κόστος. Παρόλα αυτά, οι Κυβερνήσεις πολλών χωρών ανά τον κόσμο δεν 
έχουν κάνει ακόμη επαρκή διαβήματα ώστε να εξασφαλίσουν ότι ασθενείς 
με ανίατα νοσήματα συνειδητοποιούν ότι η πρόσβαση στην 
Ανακουφιστική Φροντίδα αποτελεί Δικαίωμα. [1]

Η πρόσβαση στην Ανακουφιστική Φροντίδα όπως έχει αναγνωριστεί σε 
συνδιασκέψεις των Ηνωμένων Εθνών, είναι μια νομική υποχρέωση και θεωρείται 
από διεθνείς οργανισμούς ανθρώπινο δικαίωμα το οποίο πηγάζει από το δικαίωμα 
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στην εξασφάλιση της μέγιστης δυνατής οργανικής και ψυχικής υγείας. Σε 
περιπτώσεις όπου ασθενείς βιώνουν έντονο πόνο, η αποτυχία των Κυβερνήσεων να 
παρέχουν Ανακουφιστική Φροντίδα συνιστά σκληρή, απάνθρωπη και 
υποβαθμισμένη θεραπευτική προσέγγιση.

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (WHO)  Ανακουφιστική φροντίδα 
είναι η προσέγγιση που βελτιώνει την ποιότητα ζωής των ασθενών και των 
οικογενειών τους οι οποίοι βρίσκονται αντιμέτωποι με θανατηφόρα ασθένεια, 
μέσω της αποτροπής και ανακούφισης του πόνου μέσω της πρόωρης ταυτοποίησης 
και αλάνθαστης διάγνωσης καθώς και της θεραπείας του πόνου και άλλων 
προβλημάτων σωματικών, ψυχοκοινωνικών και πνευματικών.[2]  Είναι η ολική 
ενεργητική περίθαλψη του αρρώστου, η ασθένεια του οποίου δεν ανταποκρίνεται 
σε θεραπευτικές ενέργειες. Έχει ως αντικείμενο τον έλεγχο του πόνου και άλλων 
συμπτωμάτων, καθώς και την αντιμετώπιση των ψυχολογικών, διανοητικών, 
πνευματικών και κοινωνικών προβλημάτων. Σκοπός η καλύτερη ποιότητα ζωής 
του αρρώστου και των οικείων του. [3]  Η Ανακουφιστική φροντίδα σέβεται τη ζωή 
και θεωρεί τον θάνατο φυσιολογική διαδικασία. Δεν επιταχύνει ούτε αναβάλλει τον 
θάνατο. Στόχος της Ανακουφιστική φροντίδας  είναι η εξασφάλιση της καλύτερης 
δυνατής ποιότητας ζωής μέχρι τον θάνατο.[4]
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Παρατήρηση: το παρόν κείμενο αποτελεί τμήμα της Διπλωματικής Εργασίας 
“Βιοηθικά προβλήματα στην Μονάδα Εντατικής Θεραπείας” που εκπόνησε ο κ. 
Άγγελος Αλεκόπουλος, στο πλαίσιο του προγράμματος “Σπουδές στην Ορθόδοξη 
Θεολογία” της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών του Ελληνικού Ανοικτού 
Πανεπιστημίου (ΕΑΠ), με επιβλέποντα καθηγητή τον κ. Νικόλαο Κόιο και την οποία 
η Πεμπτουσία δημοσιεύει με τη μορφή σειράς άρθρων.
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